
Κριητικές Επιστολές – Τι είναι βία;

“Χιλιάδες παιδιά που πεθαίνουν από υποσιτισμό δεν είναι είδηση. Ένα τούβλο που πετιέται σε ένα
παράθυρο τράπεζας είναι. Έτσι μας μαθαίνει η εξουσία να αντιλαμβανόμαστε τη βία.”

-Νόαμ Τσόμσκι

 

Αυτή η σειρά άρθρων θα περιλαμβάνει όπως και τα "Γράμματα από το Μεξικό"...τα πάντα, όσον
αναφορά τους τρόπους έκφρασης.  Τα κείμενα ωστόσο είναι τοποθετημένα σε ένα πιο ευρύ πλαίσιο κι
όχι συνδεδεμένα απαραίτητα με την ζωή στο Μεξικό, αλλά περισσότερο με την εμπειρία ενός παιδιού
που μεγάλωσε και φιλοδοξεί να καταφέρει κάποια στιγμή να ζήσει κιόλας και σαν ενήλικας στα
φτωχότερα μέρη της πιο πλούσιας μεριάς του κόσμου. Να ζήσει! Όχι να επιβιώσει. Μαζί με τους
ανθρώπους, σαν άνθρωπος.  Όχι μόνος του, με άλλους τριγύρω, σαν καταναλωτής προϊόντων,
στιγμών,  ενδιαφερόντων, ιδεών και πιστεύω.  Μα καλά τι να τον εμποδίζει άραγε σε αυτό του το
τρελό όνειρο; Η βία! Η βία; Ποια βία;

Είναι,  μας λένε, βία όταν οι άνθρωποι σταματάνε πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας, και δη
ευάλωτων ομάδων.

Είναι, μας λένε, βία οι πορείες, πχ. κατά εγκλημάτων στα τρένα και γενοκτονιών, που κλείνουν
δρόμους και παραλύουν χώρες ολόκληρες.

Είναι, μας λένε, βία να αντιστέκονται γειτονιές στις απελάσεις των συνανθρώπων τους και να
ανεμίζουν τις σημαίες τους.

Είναι, μας λένε,  βία να αντιστέκονται λαοί, κοινωνικές και εργασιακές ομάδες απέναντι στον
εξευτελισμό,  την φτωχοποίηση ή μέχρι και στον αφανισμό τους.

Μα είναι όντως βία όλα αυτά; Λίγο διαφορετικά τη νιώθουν θαρρώ οι άνθρωποι, την βία, από την
προσωπική τους εμπειρία αυτού που λέγεται στις μέρες και τις δυτικές χώρες μας: ζωή.

Βία είναι οι εξώσεις, οι απελάσεις, ο μισανθρωπισμός, ο ακραίος ατομικισμός, ο φασισμός και οι
γενοκτονίες να παρουσιάζονται σαν κανονικότητα.

Βία είναι γονείς που δεν βγάζουν το μήνα, ηλικιωμένοι που δεν έχουν λεφτά για εξετάσεις  και, παιδιά
που για να ζήσουν μια αξιοπρεπή ζωή, αναγκάζονται να αφήσουν τους τόπους τους και τους



ανθρώπους τους και να αλλάξουν χώρα.

Βία είναι η οικονομική αποικιοκρατία. Όπου ο νότος της Ευρώπης κάνει τις διανοητικές/πνευματικές
δουλειές για τον βορά κι ο νότος του ευρύτερου πλανήτη τις χειρωνακτικές του ευρύτερου βορά. 
Για ένα βορά που με τις αποφάσεις του, ωχ τι σύμπτωση,  δε μας έδωσε ποτέ τίποτα παραπάνω από
λιτότητα, φτώχεια και πόλεμο και τώρα αγοράζει τις εξαθλιωμένες, από τις πολιτικές του, χώρες
ενώ παίρνει τζάμπα εξιδεικευμένους και μη εργάτες.  Και σα να μην έφτανε αυτό,  κατηγορεί τους
τελευταίους και βλέπει σε αυτούς εχθρούς και τέρατα, ενώ εκείνοι προσφέροντας με τον μόχθο τους
στις δυτικές κοινωνίες προσπαθούν απλά να έχουν μια καλύτερη ζωή.

Βία είναι η ακραία αστυνόμευση και καταστολή.

Βία είναι τα εργατικά εγκλήματα. Ατυχήματα.  Εργατικά ατυχήματα τα λένε τα αφεντικά.

Βία είναι η κλιματική αλλαγή για την οποία ευθύνονται κατά συντριπτικό ποσοστό οι μεγαλύτερες
επιχειρήσεις του πλανήτη.

Βία είναι να ακυρώνεται και να λοιδορείται  όποιος δείχνει συμπαράσταση και έμπρακτη στήριξη σε
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και μειονότητες και παλεύει για όλους χωρίς διακρίσεις.

Βία είναι δηλαδή, να φοβάται ο κόσμος να εκφράσει τα αυτονόητα όπως ίσα δικαιώματα για ολ@,
δύναμη και δικαιώματα στους εργάτες, δωρεάν υγεία,  παιδεία,  ασφάλιση κ.α. μην τυχόν και τον
πουν ακραίο,  woke, αναρχοάπλυτο ή ότι άλλος όρος έχει εφευρεθεί από το κατεστημένο, για να τον
κάνει να αισθάνεται άσχημα, όποιου του έχει μείνει ακόμα λίγο ίχνος ανθρωπιάς μέσα του.

Βία είναι άνδρες που φωνάζουν, δεν αφήνουν χώρο και χρόνο σε κανένα και κυρίως σε καμία να
μιλήσει και παριστάνουν, ή μάλλον καλύτερα προσπαθούν να αποδείξουν, ό,τι τα ξέρουν όλα.

Βία είναι μία κοινωνία που ζητάει από τους άνδρες να μην έχουν συναισθήματα και να αποδεικνύουν
συνεχώς τον και καλά "ανδρισμό" και την "επάρκεια" τους και ταυτόχρονα αντιμετωπίζει τις
γυναίκες σαν αντικείμενα και αναπαραγωγικές μηχανές.

Βία είναι οι γυναικοκτονίες.  Βία είναι να μην τις ονομάζουμε γυναικοκτονίες.

Βία είναι οι απλήρωτες υπερωρίες που κάνεις τουμπεκί για να μην χάσεις τα 4 και 5 και 6 ευρώ την
ώρα. Που αυτό κι αν είναι βία.

Βία είναι να μην έχουμε για νοίκι και να μένουμε σε τρύπες ενώ οι πόλεις μας έχουν εκατοντάδες
airbnb και άδεια σπίτια.

Βία είναι να κλείνουν τα τοπικά στέκια μας και σημεία συνάντησης και ψυχαγωγίας για να ανοίξουν
boutique hotel (όπως έγινε επί παραδείγματι με το καφενείο του Καγιαμπή στο Ηράκλειο Κρήτης).

Βία είναι να μη μπορούμε να ζήσουμε και να χαρούμε τους τόπους μας γιατί φτιάχνονται μόνο για
τους τουρίστες.



Βία είναι γονείς, κοινωνικοί κύκλοι, η κοινωνία ολόκληρη να μην αποδέχονται τα παιδιά και τους
φίλους τους για αυτό που είναι και γι΄αυτά που θέλουν στη ζωή. Να τους κάνουν να αισθάνονται
περιθωριοποιημένοι, παράξενοι, τρελοί.

Βία είναι να φοβόμαστε να εκφράσουμε τον φόβο, το άγχος, την ανασφάλεια μας μη τυχόν και μας
πουν αδύναμους και ανίκανους και περίεργους.

Βία είναι αυτοί οι φόβοι,  τα άγχη και οι ανασφάλειες να προέρχονται από καταστάσεις κι αποφάσεις
που δεν έχουμε καμία δύναμη πάνω τους και που κρίνονται με κριτήρια που δεν είναι δικά μας.

Όπως δηλαδή, βία είναι κ αυτό, αυθαίρετες αποφάσεις κυβερνήσεων ή το να θέλουμε να είμαστε
παραγωγικοί και να δουλέψουμε και να μη μπορούμε γιατί η αγορά εργασίας είναι λέει κορεσμένη.
Ό,τι κι αν πάει να πει αυτό για ανθρώπους που θέλουν να παράξουν και να προσφέρουν με την τέχνη
τους, με το έργο τους, με τις γνώσεις τους.

Βία είναι να νιώθουμε αδύναμοι κι ανίκανοι απέναντι στη διαμόρφωση της ζωής μας και τον κυνήγι
των ονείρων μας.

Βία είναι να μη μπορούμε να ζούμε με τα δικά μας θέλω,  προτεραιότητες, αξίες και ιδανικά αν δεν
παράγουν κέρδος.  Αν δεν βγάζουν φράγκα ρε παιδί μου. Πως το λένε;

Αα ναι, καπιταλισμό το λένε, ηλίθιε.

"Καλώς ήρθατε" στην τελευταία φάση του.


